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INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DA PARAÍBA
PRÓ-REITORIA DE PESQUISA, INOVAÇÃO E PÓS-GRADUAÇÃO
Programa de Pós-Graduação em Propriedade Intelectual e Transferência de Tecnologia para a Inovação - PROFNIT

Convite: Defesa de Mestrado PROFNIT - Mestrado Profissional em Propriedade Intelectual e Transferência de Tecnologia para Inovação

Aluno: Yedda Alexandra Freire de Albuquerque Prazeres	

Orientadora: Prof.ª Dr.ª Simone Silva dos Santos Lopes
Co-orientador: Prof. Dr. João Ricardo Freire de Melo

Título: Proposta de Minuta de Resolução de Adoção de Personalidade Jurídica, em forma de Fundação de Apoio, pela Coordenadoria Inovação Tecnológica da UEPB.

Data: 03/08/2021

Hora/Local: 14h00

Link de sala virtual de apresentação: 
Defesa PROFNIT-IFPB - Discente: Yedda
Terça-feira, 3 de agosto · 2:00 até 4:00pm
Informações de participação do Google Meet
Link da videochamada: https://meet.google.com/ujf-cqke-epc
Ou disque: 

BANCA EXAMINADORA: 

Orientadora:
Prof.ª Dr.ª Simone Silva dos Santos Lopes (http://lattes.cnpq.br/1624989924668798)
E-mail: sisilsantos@gmail.com/ simonelopes@servidor.uepb.edu.br 

Coorientador:
Prof. Dr. João Ricardo Freire de Melo (http://lattes.cnpq.br/0438872069979776)
E-mail: joao.melo@ifpb.edu.br 

Membro Externo:
Prof.ª Dr.ª Vivianni Marques Leite dos Santos (http://lattes.cnpq.br/3040638073236492)
E-mail: vivianni.santos@gmail.com 

Membro Interno:
[bookmark: _GoBack]Prof. Dr.ª Ana Cristina Alves de Oliveira Dantas (http://lattes.cnpq.br/1492085481698131) 
E-mail: ana.oliveira@ifpb.edu.br/ ana.oliveira@academico.ifpb.edu.br 


RESUMO: 
A lei nº 13.243, aprovada em janeiro de 2016, que ficou conhecida como o Novo Marco Legal da Ciência, Tecnologia e Inovação modificou várias legislações relevantes e relacionadas ao tema da Inovação. No que diz respeito aos Núcleos de Inovação Tecnológica – NIT, as mudanças foram no sentido de fortalecimento do seu papel dentro da Instituição, trazendo como uma das principais mudanças a permissão para que os NIT pudessem assumir personalidade jurídica. Diante disso, o objetivo deste trabalho foi propor uma minuta de resolução de adoção de personalidade jurídica, na forma de fundação de apoio, pelo NIT da Universidade Estadual da Paraíba, a INOVATEC/UEPB. Para o cumprimento deste objetivo foi identificada a posição da UEPB a partir dos números de depósitos de patentes e apresentado o histórico e a forma de estruturação da INOVATEC/UEPB, além da análise da viabilidade da adoção de personalidade jurídica, através do estudo das legislações nacionais e das Resoluções internas da UEPB acerca do tema. Inicialmente foi constatado a possibilidade legal da INOVATEC/UEPB assumir a configuração jurídica na forma de fundação de apoio, desde que fossem observadas algumas regras de constituição. No entanto, após emissão de parecer da Procuradoria Jurídica da UEPB, foi observado um impedimento em âmbito estadual, visto que no Estado da Paraíba, ainda não existe lei que regulamente sobre o credenciamento, fiscalização e funcionamento das fundações de apoio às ICT estaduais. Assim, faz-se necessário que a INOVATEC/UEPB busque por mecanismos que possibilitem ultrapassar esse impedimento, portanto, vislumbra-se como possível caminho para resolução deste entrave que o credenciamento da Fundação Inovatec seja feito pela própria instituição apoiada. Outra maneira de resolver os gargalos atuais existentes na INOVATEC/UEPB é a verificação da possibilidade da INOVATEC/UEPB assumir outras configurações jurídicas. Dessa forma, considera-se que os resultados produzidos neste estudo foram importantes pois contribuiu para revelar a posição da UEPB na produção tecnológica do Estado da Paraíba, demonstrando como é feita a gestão da Inovação na instituição e principalmente colocou em evidência a necessidade de se regulamentar sobre a criação de fundações de apoio e todos os seus trâmites (credenciamento, controle, fiscalização e desenvolvimento de atividades) no âmbito estadual.

Palavras-chave: Núcleo de Inovação Tecnológica. Fundação de Apoio. Marco Legal da Ciência, Tecnologia e Inovação. UEPB, INOVATEC.
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