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RESUMO
No resumo descreva de maneira sucinta o tema do trabalho, explicando o que o motivou a realizá-lo e sobre o que o mesmo irá tratar. O importante é que alguém possa compreender de que trata o trabalho pela leitura deste resumo. No resumo não deve conter citações.
Palavras-Chave: Escreva aqui de três a cinco palavras-chave que descrevam a área de seu trabalho. Com separação por ponto entre elas.
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LISTA DE SIGLAS
Devem ser inseridas aqui todas as siglas utilizadas no texto, bem como o seu significado por extenso.
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1 INTRODUÇÃO
Parte inicial do texto, na qual devem constar a delimitação do assunto tratado, objetivos da pesquisa e outros elementos necessários para situar o tema do trabalho. Uma dica, quando aparece pela primeira vez no texto, a forma completa do nome precede a sigla, colocada entre parênteses. Por exemplo, Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT).
2 DESENVOLVIMENTO

Parte principal do texto, que contém a exposição ordenada e pormenorizada do assunto. Divide-se em seções e subseções, que variam em função da abordagem do tema e do método.

Para facilitar a leitura, equações e fórmulas devem ser destacadas no texto e, se necessário, numeradas com algarismos arábicos entre parênteses, alinhados à direita. 


Dica 1: Para simplificar o alinhamento da numeração da equação, é aconselhável inserir uma tabela de uma linha (como no exemplo abaixo), colocar a equação dentro da coluna da esquerda e o contador dentro da coluna da direita.


Dica 2: Utilize o MS Equation para inserir a equação, para isso vá no menu Inserir->Objeto e procure o Microsoft Equation. 


Dica 3: Não perca tempo contando equações, figuras e tabelas, utilize campos. Por exemplo, é possível fazer com que o Word faça a contagem das equações. Para fazer uma equação semelhante à do exemplo, dentro da coluna da direita abra e feche os parênteses que irão circundar o número da equação. Coloque o cursor dentro dos parênteses e vá ao menu Inserir->Campo->AUTONUMLGL, marque o campo exibir numero em formato oficial sem uma vírgula à direita e dê ok). Depois disso copie a tabela da equação sempre que precisar e colá-la na parte do texto em que quiser, e a numeração será automaticamente atualizada. 
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2.1 SEÇÃO SECUNDÁRIA

Qualquer que seja seu tipo (desenhos, esquemas, fluxogramas, fotografias, gráficos, mapas, organogramas, plantas, quadros, retratos e outros) sua identificação aparece na parte superior, precedida da palavra designativa, seguida de seu número de ordem de ocorrência no texto, em algarismos arábicos, travessão e do respectivo título. Após a ilustração, na parte inferior, indicar a fonte consultada (elemento obrigatório, mesmo que seja produção do próprio autor), legenda, notas e outras informações necessárias à sua compreensão (se houver). A ilustração deve ser inserida o mais próximo possível do trecho a que se refere, conforme o projeto gráfico. Veja a Figura 1. 

Figura 1 - Conexões das Regionais com os Centros de Processamento da Dataprev
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Fonte: RAPPAPORT, 2009
2.1.1 Exemplo do Uso de Tabelas

Em tabelas deve-se evitar o uso de fios verticais para separar as colunas e fios horizontais para separar as linhas. Somente o cabeçalho pode apresentar fios horizontais e verticais para separar os títulos das colunas. Ao final da tabela é utilizado um fio horizontal; Veja o exemplo da Tabela 1:

Tabela 1 - Atividades desenvolvidas
	PERÍODO
	ATIVIDADE

	EM 2006 (DEZ)

	- Treinamento


	EM 2008 (JAN/FEV/MAR)

	- Atividades de Gerenciamento de Redes

- Manutenção da Rede Física de Dados e Voz Local




2.1.2 Exemplo do Uso de Alíneas

Quando for necessário enumerar diversos assuntos de uma seção que não possua título, esta deve ser subdividida em alíneas As alíneas, segundo a ABNT NBR 6024, devem ser apresentadas da seguinte forma:
a) Primeira Alínea: 
· Outros dados adicionais.

b) Segunda Alínea: 
· Dados adicionais.
2.1.3 Citação no Texto
As citações devem ser indicadas no texto por um sistema de chamada: numérico ou autor-data (ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS, 2002). 

O importante é que uma vez escolhido o padrão a ser utilizado deve ser utilizado em todo o texto (BALANIS, 2005)
Utilizem o estilo de referência da ABNT, ele pode ser obtido em  (TECNOSAPIENS, 2009) siga as instruções para a utilização do estilo.
3 CONCLUSÃO
Parte final do texto, na qual se apresentam conclusões correspondentes aos objetivos ou hipóteses. NOTA É opcional apresentar os desdobramentos relativos à importância, síntese, projeção, repercussão, encaminhamento e outros.
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APÊNDICE A – TEXTO DO AUTOR
Elemento opcional, o apêndice é um texto ou documento elaborado pelo próprio autor, a fim de complementar sua argumentação, sem prejuízo da unidade nuclear do trabalho. O(s) apêndice(s) é(são) identificado(s) por letras maiúsculas consecutivas, travessão e pelos respectivos títulos. 

ANEXO A – TEXTO NÃO É MEU
Elemento opcional, que consiste em um texto ou documento não elaborado pelo autor, que serve de fundamentação, comprovação e ilustração. O(s) anexo(s) é (são) identificado(s) por letras maiúsculas consecutivas, travessão e pelos respectivos títulos.
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